

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS NO ES TAL LIBERTAD.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año, 64.—En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76.—Teniendo que girar á esta administracion contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 44; un año, 84.—Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios.—Ultramar: Tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.—Extranjero: Por tres me-

PUNTOS DE SUSCRICION.—Madrid: En la Administracion, Corredora de San Pablo, 43; librería de Sa Martín, Puerta del Sol, 6, y Pasaje de Mathen, librería.—Provincias: casa de los comisionados, librerías y administraciones de Correos, remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripcion.—Extranjero: Paris C. A. Saavedra, rue Taibot, 55. Librería española, rus de Favart, 2; Londres, Cecil-Straid.—Lisboa, J. Rodriguez, plaza de Omonos.

ADVERTENCIA.

Regamos á nuestros suscritores que se hallen en descubierto, por haber venido el plazo de las suscripciones, que remitan el importe de ellas, en libranzas del Giro mutuo, letras de fácil corso ó sellos de correos, certificando la carta en este último caso.

Esperamos que atenderán estas inclinaciones, teniendo en cuenta los perjuicios y los gastos que nos han ocasionado las suspensiones, y la situacion precaria que atraviesa la prensa periódica en general, porque nos veremos en la sensible necesidad de suspender el envío de nuestro periódico á los que no pagan sus débitos en el mas breve plazo posible.

Madrid 27 de Setiembre de 1877.

POLITICA INTERIOR.

Si nos atenemos á lo que dicen los periódicos, apenas si sucede algo que digno sea de mención. *La Política y Tiempo*, los dos órganos mas importantes del ministerio, dicho sea con perdon de *La Epoca*, se dedican, respectivamente á estudiar la cria de grillos y procurar que tengamos importancia é influencia en la política europea, asunto interesante el primero y cosa bien fácil la segunda si tenemos en cuenta lo que en el primer caso gana la industria y nuestra grandeza política y nuestra gloria militar.

Aparte de estos asuntos, ni la dimision del Sr. Echenique, director del Tesoro, ni el conflicto con el Consejo supremo de la guerra, ni la crisis que late en el seno del gobierno, ni la obstinacion del Sr. Romero Robledo en no ir al Escorial, etc., etc., tienen importancia alguna ni significan nada para el señor Cánovas cuya habilidad se halla por encima de todos esos pequeños obstáculos que de seguro estorbarian la marcha de un hombre menos potente que S. E., y no lo decimos en sentido irónico.

Para que todo le salga bien á D. Antonio, hasta el partido moderado se encuentra dividido en el asunto mas importante para el gobierno. Mientras hay moderados, los de *El Pabellon Nacional* por ejemplo, que no tendrían ningun inconveniente en formar ministerio con hombres del ministerio actual, otros moderados, los de *La Lealtad Española*, declaran, que no transigen ni transigrán nunca con ninguno de los hombres de la revolucion, y mucho menos con el Sr. Cánovas del Castillo.

Aquello de la situacion de fuerza de que hablaba el primero de los citados periódicos, empujando suavemente al gobierno por la pendiente de la reaccion, le parece muy bien á los moderados intransigentes, con la sola diferencia de que, mientras aquellos se conciliarían con formas al lado de los gobernantes actuales, éstos quieren la cosa para ellos solos, negando el agua y la sal á todo lo que huele, aunque sea remotamente á revolucionario, y hay que tener en cuenta que hasta el mismo Sr. Cánovas tiene cierto tufillo para la gente de que se trata.

Hallándose en semejante situacion el moderantismo histórico, que es el partido que mas probabilidades tenia de heredar este ministerio, la seguridad del mismo es indiscutible por ahora. El Sr. Posada Herrera es, como hemos dicho, una charada indescifrable y no ofrece peligro serio. Los centralistas sin el Sr. Posada Herrera, no son nada ni nada significan. Los constitucionales, alejados como se hallan

de las Cortes, no ofrecen bastante garantía y no serán llamados. ¿Quién va, pues, á sustituir el gobierno del señor Cánovas? Nadie, no hay sustitucion posible; el Sr. Cánovas será eterno segun todas las probabilidades.

Sin embargo, á pesar de todas estas razones, hay quien pronostica la caída de esta eminencia y del gobierno que preside en un plazo bastante corto, para el mes de Noviembre, á todo tirar, como suele decir el vulgo. ¿En qué se fundan los que esto creen? ¿No ven el estado en que se hallan los partidos legales, divididos los unos, impotentes los otros, sin que sepamos hasta el día que exista en España ni fuera de ella un hombre tan notable como el Sr. Cánovas y que personalmente pueda sustituirle?

Hé aquí las noticias de las cuales se desprenden los motivos que han de derribar á este gobierno y á cuantos le sustituyan y sigan por la misma senda en la cuestion económica, que es despues de todo la mas importante:

«En Béjar hay mas de 2.000 obreros sin trabajo y gran parte de las fábricas estan cerradas.

—Lo que pasa en Béjar sucederá pronto en Cataluña, y desgraciadamente en mayor escala, segun los síntomas que se observan, y será preciso que las corporaciones y las autoridades de aquellas laboriosas provincias vayan pensando en los medios de dar ocupacion á los muchos operarios que pueden quedar sin sustento á consecuencia de la crisis general que atraviesa la fabricacion, y que será agravada por efecto de las últimas modificaciones arancelarias.

Sabemos de algunas fábricas que se han visto ya precisadas á reducir considerablemente el número de sus operarios.

—En Andalucía, donde la riqueza principal está en los frutos, éstos se hallan embargados en su mayor parte por los comisionados de apremio, que no dejan sosegar un momento á los pobres labradores.

El Sr. Cánovas podrá dominar todas las crisis políticas que se le presenten; pero lo que es la crisis económica, la crisis monetaria, mejor dicho, porque atravesamos, le dominará á él sin ningun género de duda.

Temerosos de caer en los brazos del amigo Sr. Mendo, caída poco agradable por cierto, no diremos de nuestra cuenta una sola palabra sobre lo que se ha llamado «conflicto del Tribunal Supremo de la Guerra», limitándonos á copiar (aquí que no poco) lo que dicen algunos de nuestros colegas.

Los *Debates* dijo, que el asunto lo motivaban ciertos procedimientos incoados hace algun tiempo, contra algunos jefes y oficiales de administracion militar y contratistas, acusados de malversacion de fondos; formada la correspondiente causa, el auditor creyó que no habia delito bastante, con cuyo acuerdo se conformó el Consejo de la Guerra, que opinó como el auditor, dictando así en este sentido la sentencia, que, segun algunos, es ejecutoria, por tener el citado Consejo atribuciones de tribunal para estos casos.

Hasta aquí *Los Debates*.

La Patria dice por su cuenta: El Consejo Supremo de la Guerra, por su propia competencia y en uso de facultades que el Gobierno le ha conferido, parece dictó providencia á fin de que en la Habana se diera libertad á ciertos reos de delito grave, aunque no político, á peticion de los mismos y de no probárselos de un modo tal que fuese indispensable la prision preventiva. Solicitaron la excarcelacion ó libertad bajo fianza de seis millones que ofrecian, dos en efectivo y cuatro que el Gobierno les adeudaba.

Si no son equivocados nuestros informes, aunque el Consejo obró por sí é independientemente con arreglo á su jurisdiccion, el gobierno tuvo conocimiento, que se le dió oficialmente, de los hechos, y lo aprobó tambien, particularmente el Consejo de ministros.

Llegada la providencia á Cuba, el general Jovellar estima rebajada su autoridad y su fuerza moral, y al pronto vacila en dar cumplimiento á la providencia; mas convencido de que debia hacerla firme, no solo pone en libertad á los presos, sino que les dá pasaporte para España; pero entabla la correspondiente reclamacion contra la acordada.

El gobierno, en su vista, dispone que los excarcelados sean detenidos á su llegada á cualquier puerto de la Peninsula, aunque ellos, temiéndolo, se dirigen al extranjero, burlando los propósitos del poder ejecutivo.

Ante este fracaso, para el gobierno imprevisible, se pasa una real orden al Consejo para que vuelva sobre su acuerdo y anule la providencia, fundándose en no sabemos qué faltas de tramitacion ó competencia.

Entre tanto, el Supremo de la Guerra, asegúrase está unánime, incluso el fiscal togado, en aceptar la responsabilidad de la providencia, aún no revocada, y parece decidido á sostenerla hasta el extremo de asegurarse, no que presentará la dimision, como se ha dicho, sino que cada cual, firme en su puesto, esperará las decisiones que el gobierno adopte.

Lo menos hay veinte candidatos á la direccion general del Tesoro, vacante por dimision del Sr. Echenique.

Y á propósito: ¿quién ha pasado entre este señor, y el ministro de Hacienda? ¿Sabe algo *El Tiempo*?

El Sr. Cánovas del Castillo irá hoy al Escorial. ¡Aquí de *El Parlamento*!

Se dice que está acordado el nombramiento del marqués de Cabra, para gobernador del Banco de España. ¡Aquí del Sr. Elduayen! Y de *La Epoca*, que es tambien parte interesada.

Leemos en *El Diario Español*. «Dice EL PUEBLO ESPAÑOL:

«No ha publicado *La Correspondencia* la rectificacion que en nuestro número de ayer le pedimos por habernos atribuido dicho periódico un suelto de *El Diario Español*, que notablemente nos perjudica.»

La Correspondencia ha rectificado, definiendo los deseos del colega democrático, á quien no tratamos ni en poco ni en mucho de perjudicar. Apuntamos hechos ciertos, independientes de las opiniones que profese *EL PUEBLO*. Si aquellos hechos perjudican á las fracciones democráticas, no es nuestra la culpa.»

Nuestro colega se equivoca, y acaso mas pronto de lo que se figura, se convencerá de su error.

Háblase de modificacion próxima en el alto personal del ministerio de Hacienda. Se citan á este efecto muchos nombres; pero á lo que parece la modificacion se limitará por ahora á la cesantia del actual director de rentas. ¿Sabe algo de esto *La Política*?

No lo tome á mala parte ni se enfude con nosotros *Los Debates* si nos permitimos hacerle estas preguntas:

«¿Cómo llevan sus amigos y redactores los Sres. Albareda y Correa las negociaciones con sus correligionarios para hacerles volver al redil, vulgo al Parlamento?»

«¿Cree que sus dichos amigos y redactores saldrán airosos en su empresa?»

Una pregunta de *La Patria*:

«¿Qué explicacion tienen esas repetidas crisis parciales que el país ha visto con indiferencia, en las cuales sobre el pedestal de un ministro sin filiacion determinada, se ha levantado otra cuya vida la ha pasado quemando incienso en los altares de la reaccion, ó evolucionando, ora desde el campo liberal, ora desde los confines del neo-catolicismo?»

Es muy sencilla la explicacion que tienen esas repetidas crisis y no sabemos como *La Patria* lo ignora. Se explican por la necesidad, por la razon de Estado; se explican por los antecedentes del ministerio y por la calidad de sus propósitos, antecedentes y pro-

ósitos de que participan tambien los amigos de *La Patria*.

No comprendemos el ministerialismo de *La Epoca*, y no lo comprenderá nadie que lea el siguiente que publica nuestro colega:

«Pedir á los partidos españoles tolerancia, y justicia á los que mandan es un problema como la cuadratura del círculo.»

Ya lo sabe *La Política*. No se puede pedir justicia á los que mandan; es así que hoy manda D. Antonio Cánovas del Castillo, luego no se puede pedir justicia á D. Antonio Cánovas del Castillo. *La Epoca* lo dice, y cuando lo dice debe saberlo.

Decia *La Correspondencia* en su número del martes:

«Podemos asegurar con informes autorizados que no es cierto que el Sr. Echenique haya presentado la dimision del cargo de director general del Tesoro, que desempeña muy á satisfaccion del señor ministro del ramo.»

Y con efecto, el mismo día á las tres de la tarde habia presentado su dimision el Sr. Echenique. *La Correspondencia* va siendo una correspondencia atrasada. Por lo visto se resiente de las modificaciones introducidas en la tarifa de correos.

Narciso Serra ha muerto ayer. Ha bajado al sepulcro á los cuarenta y siete años de edad, despues de quince de una enfermedad penosa que le tenia sujeto á forzosa inaccion fisica, y á no producir los frutos que de la madurez de su inteligencia debiamos prometernos.

Es verdad que Narciso Serra habia muerto para la generalidad desde que dejó de figurar su nombre en los carteles de los teatros, porque el público no suele cuidarse para nada de la suerte de los que le instruyen ó deleitan.

Segun de público se dice, el desgraciado poeta sufrió hace poco una dolorosa decepcion. Escribió tres comedias: las mandó á uno ó dos empresarios para que las representasen, y ha muerto sin recibir siquiera una disculpa, por la tardanza en ponerlas en escena.

De *La Lealtad Española*:

«Publicase un periódico que se titula *Los Novedades*, y en él acabamos de leer lo siguiente:

«La gloriosa revolucion de Setiembre encontró completamente perturbado el país. Hizo esfuerzos colosales por regenerarlo, no consiguiéndolo, merced á los manejos de todos los reaccionarios, hasta que cayó herida por la espalda.»

«Vamos, ya saben ustedes que en plena restauracion se llama gloriosa revolucion al traidor é infame motin, que destruyó la dinastía reinante, y que al caer la dicha revolucion y ser restaurado el trono legítimo, fué herida por la espalda. ¿Es posible tener paciencia al escuchar tales cosas?»

Pues paciencia y tila, mucha tila, que es lo que á veces tomamos nosotros cuando vemos y oimos ciertas cosas á que no podemos contestar.

Apartemos la mirada por un momento de la candente arena de la política, y hagamos coro á esos seres privilegiados que, como los canosos de *El Cronista* han tenido trigo para salir á tomar baños, los cuales (los privilegiados) se ocupan ahora, de vuelta en la capital, en referir acontecimientos mas ó menos interesantes de los puntos en que cada uno pasó el verano. Con referencia á Cauterest se ponderan los benéficos resultados de aquellas aguas para el que tiene necesidad de digerir alimentos demasiado fuertes y se halla además algo cansado su aparato respiratorio: otros hablan en el mismo ó análogo sentido de los baños de Spa, y los mas modestos, mencionan á San Sebastian, Santander, Panticosa, Archa, etc., no faltando quien, habiéndose bañado en su propio sudor á dos leguas de Madrid, pondera la excelencia de los baños alemanes.

Pues bien, respirando esta atmósfera nos hemos contagiado y vamos á decir dos palabras en particular, como dice el protagonista de cierta comedia, acerca de la cuestion balnearia. Dice el art. 29 del reglamento de ba-

ños de 12 de Mayo de 1874: «Las vacantes de médicos-directores se proveerán por concurso y oposicion, y en los seis párrafos siguientes se ocupa de las condiciones de los concurrentes. El art. 3.º dice así: «Las vacantes que ocurriesen despues del concurso cerrado ó libre, segun corresponda, se proveerán por oposicion pública.»

Ahora bien, ¿querrán decirnos los diarios ministeriales, *El Cronista* sobre todo, si la direccion de Beneficencia y Sanidad ha cumplido en todas sus partes el reglamento citado?

Esperamos una respuesta franca y categórica de la amabilidad de esos diarios.

Nada menos que noventa y tantas cesantías piensa hacer el Sr. Orovio en la direccion general del Tesoro.

Seguramente no lo consentirán sus amigos ni se resignarán los destinados al sacrificio.

Verán ustedes como no se realizan esas economías.

Insignificantes y escasas son las noticias que nos comunica el telégrafo sobre la guerra de Oriente. El mal tiempo empezaba á dejar sentir sus efectos, entorpeciendo por de pronto el curso de las operaciones militares.

La Nueva Prensa de Viena escribe detalles curiosos sobre el Consejo de guerra en que fué decidido el ataque de los rusos contra Plewna.

Dicho Consejo se reunió bajo la presidencia y á invitacion del czar, y se componia del gran duque Nicolás, del jefe de estado mayor, general Nepokoischitzky, del ayudante general, conde Adlerberg, y de los generales Majewsky, Mirsky y Skobelev.

Desde un principio se notó la impaciencia nerviosa del czar, el cual expuso en breves palabras que era preciso batirse y lo antes posible; que debian estar hechos los preparativos, y que era urgente marchar contra Osman-bajá ó contra Mehamet-Ali.

Naturalmente cesó toda oposicion. Los asistentes dijeron que el ejército estaba preparado para tomar la ofensiva, y que conceptuaban lo mejor atacar primero á Osman-bajá. Unicamente Nepokoischitzky, el jefe de estado mayor, tuvo valor para contradecir esas declaraciones. «Principio, indicó, por someterme á las órdenes de su magestad, y no dudo un momento que las tropas cumplirán con su deber; pero creo tambien un deber mio hacer observar que no estamos aun suficientemente preparados para estar seguros del triunfo. La concentracion de las tropas delante de Plewna no está aun terminada; el ejército no tiene todavia una cantidad de víveres y municiones suficiente para asegurar la continuacion de la accion una vez comenzada. Necesitamos ocho dias por lo menos para ordenar todo esto.»

El general Mirsky tomó la palabra despues de que habló el jefe de estado mayor, y trató de probar que no debia vacilarse por mas tiempo, que antes de ocho dias habria desembocado Solyman-bajá de uno de los pasos de los Balcanes, y que Mehemed-Ali habria atacado al czarevitz sobre el Yantra. Nos encontraríamos entonces entre dos fuegos y eu peligro de ser cercados.

Nepokoischitzky replicó que consideraba al ejército de Solyman-bajá demasiado debilitado despues de los combates empeñados en Schipka para que pudiera inspirar serio cuidado, y que en su opinion, el ejército del czarevitz era bastante fuerte para tener en jaque á Mehemed-Ali hasta el invierno en caso necesario.

Skobelev habló luego en el mismo sentido que Mirsky, y el czar insistió para que se recogieran los votos.

A excepcion del jefe del estado mayor general, todos los asistentes votaron por la ofensiva inmediata contra Plewna, y á la mañana siguiente el gran duque Nicolás y los generales se dirigieron hácia Osman para ejecutar la decision acordada.

Tambien encontramos en los periódicos extranjeros el parte oficial ruso del ataque dado el 17 por los turcos al fuerte Nicolás de Shipka. Es como sigue:

«En la noche del 17, el enemigo se acercó sigilosamente á nuestra ala derecha y al monte Nicolás. Ese movimiento fué observado por una avanzada oculta del ala dera-

cha, y el teniente coronel Sandezky, del regimiento de Volhynia, que mandaba aquel puesto, dió orden á las tropas para que se preparasen y esperasen el ataque. El capitán Ostapoff, comandante de la primera compañía de rifles, dejó que los turcos se acercasen hasta 50 pasos, y entonces de una descarga los hizo huir. Esto sucedió á las cinco de la mañana. Luego dió el enemigo otros dos ataques mas, pero se retiró á eso de las nueve.

Los ataques turcos contra nuestro centro fueron débiles y cesaron á eso de las ocho de la mañana.

La embestida que principió á las tres de la madrugada contra el monte Nicolás, fué la mas violenta de todas. Los turcos escalaban las rocas en densas masas, arrojando granadas de mano entre nuestras tropas, y consiguieron hacer retroceder varias compañías de nuestras trincheras de frente. Entonces principieron á construir trincheras con gabiones y faginas que ellos mismos llevaban. No obstante nuestro continuo fuego de fusil y de cañón, los turcos siguieron subiendo, y á eso de las seis de la mañana clavaron en la roca una bandera blanca con una media luna encarnada, á consecuencia de lo cual suspendimos el fuego por un rato.

Nuestros primeros ataques fueron rechazados, pero á las doce del día, los turcos fueron arrojados de la altura y casi aniquilados por completo por dos compañías del regimiento de Skitomor y una del de Volhynia. Toda la pendiente quedó densamente cubierta de turcos muertos, en número que no bajaba de 3.000. La columna que se opuso al asalto fué en un principio mandada por el coronel Tiascheinkoff, pero este oficial fué herido al poco tiempo, y tomó el mando el príncipe Chilkoff, teniente coronel del regimiento de Volhynia. El fuego de nuestra artillería fué muy eficaz, especialmente la de la 4.ª batería de la brigada 14, al mando del coronel Hoffmann, y la 1.ª batería del príncipe Mertschasky, uno de los ayudantes del emperador, que fué muerto.

Después de su muerte pasó el mando al teniente Siderin, que dispersó con sus proyectiles varias columnas turcas que molestaban. El mismo teniente, Siderin, fué herido. Los zapadores del segundo batallón, al mando del teniente coronel Rieswy, se condujeron también con gran valor. Nuestras pérdidas son mayores de lo que se había anunciado en un principio. Ascienden á 31 oficiales y unos 1.000 hombres muertos y heridos. Entre los últimos se cuentan el coronel Rennertfeld, del cuerpo de estado mayor general. La defensa en la jornada del 17 fué dirigida por el general Ralitzki en persona.

El Centro Telegráfico universal nos remite los siguientes telegramas:

Londres 26 (por el cable).—Una columna de circasianos pasando el Jantra, envolvió á los rusos, haciéndoles algunas bajas.

Se ha confirmado que el domingo y no el lunes han entrado en Plewna 20 batallones y un regimiento de artillería turcos conduciendo provisiones para la plaza.

Paris 26 (9 7 noche).—Los generales rusos atribuyen las derrotas sufridas, á la presencia del czar en el teatro de operaciones. Es esperada en Bucharest la emperatriz de Rusia á fin de decidirlo á que regrese á San Petersburgo.

El príncipe heredero de Dinamarca ha sido autorizado para acompañar al cuartel general ruso.

El Centro acaba de recibir el siguiente telegrama que trasmite con toda reserva, por la gravedad que encierra, y porque hasta este momento no ha llegado á su poder la confirmación de la noticia por otros conductos.

Paris 27.—7 40 mañana.—Varios buques acorazados turcos bombardean la costa de Mitakna.

Los rusos han atacado las posiciones de Plewna, siendo rechazados. Las pérdidas han sido considerables.

La crisis financiera agrávase en Rusia. En San Petersburgo hay mucho descontento.

Londres 27.—Se ha confirmado que Chifkot reforzó Plewna.

La guarnición de Widdin se ha unido al ejército de Osman Pachá, no quedando en dicha plaza mas que 300 hombres.

Gorankó se ha rendido á los montenegrinos.

Los cuerpos de ejército ruso concentrados en Alexandropol y Ardahan están á la defensiva.

NOTICIAS GENERALES.

De la excelente revista titulada El Eco, que se publica en esta Corte, toman los importantes datos siguientes sobre los que llamamos la atención de quien corresponda, porque se trata de la vida de los infelices obreros:

tó los accidentes de esta índole ocurridos en el mes anterior, y resultan 10 trabajadores muertos, 9 imposibilitados para el trabajo y 7 heridos y con contusiones. Calculando las desgracias que puede haber al año por las que ocurrieron en el mes de Agosto, resulta que en las obras en construcción en Madrid se dan las siguientes desconsoladoras cifras:

| | |
|---------------------------------|-----|
| Muertos de caídas de andamiaje. | 120 |
| Inutilizados de idem. | 108 |
| Heridos y contusos de idem. | 84 |

TOTAL 312

Lo peor del caso es que estas desgracias se repiten, y por lo que se ve nadie trata de evitarlas. Aun no hemos visto en presidio á ningún aparejador de obras ni á ningún arquitecto, siendo así que estos son los que verdaderamente tienen la responsabilidad de las desgracias que ocurren en las obras que dirigen. Y al pobre obrero que muere reventado de una caída ó aplastado, en un hundimiento lo entierran, después de hacerlo pedazos en el anfiteatro anatómico, sin que la suerte de los desgraciados que deja en la miseria preocupe á los que con el trabajo de la víctima se hacen ricos.

La Dirección de la Caja general de Depósitos, ha acordado los pagos que se expresan á continuación para el día 29 del corriente, de diez á once de tarde:

Atrasos.—Intereses de resguardos no depositados, segundo semestre de 1876, factura núm. 1.367 de señalamiento; primer semestre de 1877, facturas números 198, 546, 643, 644, 692, 749, 890, 1.072, 1.081, 1.082, 1.083 y 1.089 de señalamiento.

Bonos del Tesoro, primer semestre de 1876, factura núm. 97 de señalamiento; segundo semestre de 1876, factura núm. 257 de señalamiento; primer semestre de 1877, facturas números 95 y 113 de señalamiento.

Resguardos amortizados, sorteo de 30 de Junio de 1877, facturas números 28, 80, 81, 82, 242 y 317 de señalamiento.

De orden de la Dirección general del Tesoro, el día 28 del actual, de diez de la mañana á dos de la tarde, satisfará esta Tesorería central las facturas de cupones de bonos de los siguientes vencimientos:

De 30 de Junio de 1872, factura número 106 de presentación y 38 de registro, importante 15 pesetas.

De 30 de Junio de 1874, factura número 2.867, de presentación y 88 de registro, importante 6 pesetas.

De 30 de Junio de 1876, facturas números 1.918, 2.219, 2.294, de presentación y 241 al 243 de registro, importantes 12.000 pesetas.

De 31 de Diciembre de 1876, factura número 1.438, de presentación y 145 de registro, importante 324 pesetas.

De 30 de Junio de 1877, facturas números 661, 663, 666, 895, 987 de presentación y 31 al 35 de registro, importantes 3.253 pesetas y 50 céntimos.

De 31 de Diciembre de 1876, segunda serie, facturas números 338 y 332 de presentación y 29 y 30 de registro, importantes 81 pesetas.

De 30 de Junio de 1877, facturas números 84, 66, al 68 de presentación y 8 al 11 de registro, importantes 3.712 pesetas y 50 céntimos.

Anteayer se presentó, según dicen en el Banco de España, un billete falso de la serie de cuatro mil reales.

La falsificación está hecha con mayor esmero que otras veces, hasta el punto de ser bastante difícil distinguir los legítimos de los falsos.

El Banco de España se ocupaba ayer en estudiar bien las diferencias y señales para advertirlas al público.

El ayuntamiento tiene ultimados sus trabajos relativos á las cédulas personales, no habiendo procedido á su reparto en virtud de no permitírsele el reglamento último de 21 de Julio, sino hasta 1.º de Octubre próximo.

En la Audiencia territorial de Zaragoza se ha recibido el indulto otorgado al Diario de Zaragoza en Consejo de ministros, por la suspensión de siete días que le impuso el tribunal de Imprenta.

Lo celebramos.

Hugo Pearson, comandante del yath escocés Osborn, que acaba de llegar á Plymouth después de un viaje por el Mediterráneo, ha dado á sir Georges Elliot noticias detalladas acerca de un monstruo marino visto en las aguas que ha recorrido.

Según el comandante, cuando el yath rodeaba la costa Norte de Sicilia, al llegar cerca del Cabo de Vito, el oficial de guardia notó á gran distancia del buque unas aletas de pescado que tendrían dos metros; la mar estaba entonces muy tranquila y el tiempo era magnífico. El yath se dirigía hacia el Oeste con una velocidad de diez nudos.

Las aletas avanzaban en dirección contraria á la del buque, y momentos después el oficial y la tripulación pudieron ver un ani-

mal enorme, con el lomo cubierto de escamas muy lisas, la cabeza de forma cónica, prolongada como la del cocodrilo, el cuello delgado y corto, y el cuerpo, que mediría unos quince piés, muy parecido al de la tortuga.

El comandante inglés cree ver cierta coincidencia en la aparición de este monstruo y la del volcán submarino observado en el golfo de Tunes, del que distaba entonces 100 millas próximamente.

Refieren los periódicos de los Estados Unidos que el día 20 de Agosto último, sacaron al negro Perry Davis de la Carcel de Waco (Texas) para llevarlo á la horca. Fué sentenciado á la pena capital por haber matado al policía F. Neal. Davis subió al cadalso con firmeza, y cuando le leyeron la sentencia dijo que era justa. El reverendo M. Coble (de color) hizo una corta oración y preguntó al reo si tenía algo que decir. Contestó: «Amigos míos, téase cantar;» indicó un himno sagrado y principió á cantar acompañado de mas de un millar de voces, casi todas las personas de color.

Ayer recibimos correspondencias y periódicos de las islas Filipinas que alcanzan al 4 de Agosto.

Se habían adoptado medidas respecto de los buques procedentes de Emuy, por razon de la epidemia.

El general Morriónes había publicado un importante decreto disponiendo que en vista de no haber podido efectuarse la emisión de billetes del Tesoro por falta de los indispensables antecedentes que fueron pedidos á las colecciones, se suspenda la celebración de la subasta para la amortización de los expresados billetes que debía tener lugar el 25 de Julio; y que en la primera subasta que se celebrará, se destine para la mencionada amortización la cantidad que, en la que ahora deja de efectuarse, hubiere sido al mismo objeto aplicada.

Los artículos de principal consumo iban adquiriendo altos precios, lo cual preocupaba, algo, por coincidir con la paralización de las obras particulares.

El 31 de Julio descargó una lluvia torrencial sobre Manila, cuyas calles se veían cubiertas de una sábana de agua de mas de un pié de alto.

Ha sido capturado en Bilbao por la guardia civil, el autor del asesinato de D. Isidro Bengoa, cometido en la noche del 16 al 17 del actual.

Pasan de 1.000 los matriculados en las diversas asignaturas del conservatorio de Artes.

Anteayer fueron puestos á disposición del juzgado de guardia por el inspector señor Surroca, dos sujetos que en la noche del 17 del actual robaron 32 onzas en oro, nueve duros en diferentes monedas y tres sortijas de plata, á una mujer, llevándola á una casa de mujeres de mal vivir de la calle del Bastero, repartiendo lo robado entre tres mujeres de su casa. Los ladrones, de los cuales uno entregó luego 156 duros á la mujer robada, han sido capturados por el cabo de la ronda José Alba.

La guardia civil de Bobadilla ha capturado una cuadrilla de ladrones.

El siguiente anuncio oficial tomamos de un periódico de Caracas: «Estados Unidos de Venezuela.—Distrito Guzman Blanco.—Jefatura civil.—Cúa, Setiembre 3 de 1877.—14 y 19.

Quedamos presidente del Estado Bolívar.—Pongo en su conocimiento, que en la tarde del día de ayer fué atacado violentamente en Charayave el general Juan Ramon Zapata por el general Carmen Gonzalez, recibiendo el primero cuatro heridas mortales de arma blanca y de fuego, fugándose después del hecho el general Gonzalez, y como este general pertenece al distrito Ibarra, lo pongo en su conocimiento para que tome las medidas que crea necesarias. Esta asechanza, según voz pública, es preparada para estos valles. Creo de alto interés una medida que tienda á garantizar la vida de los ciudadanos de este distrito, amenazada hoy por una pandilla de hombres desalmados.—Dios y Federación.—Pedro Manuel Meza.»

La guardia civil ha conducido á Bilbao al alcalde de Villaró.

En virtud de una consulta, se ha declarado que á todo aquel que posea un arma, cualquiera que sea su clase, ya para hacer uso de ella, como para conservarla en su casa, se le debe recojer por los dependientes de los gobernadores ó por la guardia civil, si no ha tenido la correspondiente autorización.

Algunas fábricas de abanicos de Valencia, en vista de la competencia que hacen á sus

productos los del Japon, están perfeccionando la fabricación de abanicos para que puedan hacer frente á la baratura y buenas condiciones de éstos, habiendo hecha ya ensayos satisfactorios.

Escriben de Sagunto que la vendimia se está llevando á cabo con notable regularidad, ofreciendo mejores resultados de lo que en un principio se había creído. La caña de azúcar, que por primera vez se ha cultivado este año, en distintas partidas, se presenta tambien en muy buen estado, habiendo sido muy favorecida por las últimas lluvias.

En Malaga parece que han empezado á suscitarse algunas dificultades en los fieltos entre los introductores de vinos y la nueva empresa arrendataria con motivo de la interpretación que deba darse al convenio de aforo establecido en el concierto de los módicos señalados á ese artículo, y con cuyo convencional aforo, según noticias, no están dispuestos á conformarse los contratistas.

El gobierno turco ha concedido permiso al embajador británico Mr. Loyard para que mande hacer escavaciones en las ruinas del antiguo Ninive.

Entre Marsella y Buenos Aires se ha establecido una línea de vapores para llevar emigrantes europeos, y de retorno carne fresca para el consumo de los puertos franceses del Mediterráneo.

Dicen de Sevilla que los desastrosos efectos del huracán del viernes último, alcanzaron á muchos pueblos de la provincia de Badajoz, causando considerables perjuicios en una extensa zona.

El ayuntamiento del Puerto de Santa María ha solicitado permiso para la reedificación de la plaza de toros.

En Missouri se ha efectuado un experimento muy curioso; el de hacer el pan en 11 minutos, comenzando por cortar el trigo. Hé aquí el procedimiento:

Se empezó á segar el trigo á las tres y 2 minutos. Se concluyó la operación á las 3 y 2 1/2 minutos. Se comenzó á trillar á las 3 y 2 1/2 minutos. Se concluyó de trillar á las 3 y 3 1/4 minutos. Se comenzó á moler á las 3 y 3 3/4 minutos. Se empezó á hacer la levadura á las 3 y 8 minutos. Se concluyó la levadura á las 3 y 8 1/2 minutos. Se puso el pan del horno á las 3 y 8 3/2 minutos. Se sacó el pan del horno á 3 y 12 minutos.

A las seis de la mañana de ayer ha fundeado en Santander el vapor correo de la habana Santander con la correspondencia pública y de oficio, que llegará hoy á Madrid.

El número de pasajeros que trae es de 401 á mas de la tripulación.

Se han recibido en Inglaterra nuevos depósitos del célebre viajero Stanley, continuador de las exploraciones geográficas del mas célebre Livingstone.

La mayor parte de los hombres que componen la expedición se hallan enfermos y abatidos á causa de las fatigas. Veinte africanos están llenos de úlceras y no podrán volver á atravesar el continente hasta después de un largo descanso.

El Sr. Stanley esperaba que el gobierno inglés pusiera á su disposición un barco para hacer la travesía hasta Zanzibar.

El 22 de Agosto la expedición había llegado á San Pablo de Loanda á costa de mil esfuerzos, pues todos los hombres estaban estropeados por la disenteria, el escorbuto y las úlceras.

El 29 de este mes, aniversario del natalicio de Cervantes, además de inaugurarse en V. Valladolid la estatua del príncipe de los ingenios españoles, erigida frente á la casa donde vivió en aquella ciudad, se celebrará en la misma, una solemne sesión literaria.

Las cantidades que los ayuntamientos de la provincia de Malaga adeudan por obligaciones de primera enseñanza ascienden á 1.061.624 reales y 64 céntimos.

La capital figura por 186.135 reales y 44 céntimos.

Ayer recibimos cartas y periódicos de Filipinas, que alcanzan al 8 de Agosto. Casi todos se ocupan de los grandes temporales que han descargado este año en el archipiélago, con el soberbio empuje propio de aquellas regiones.

Han sido robados los fondos existentes en el depósito de vinos de Santurce y la iglesia de San Ramon de Cierwana.

Se han declarado en huelga los expendedores de leche de Zaragoza con motivo del aumento que han sufrido las tarifas de consumos.

De Berga dicen, que la montaña de Sija se halla cubierta de nieve.

En breve llegarán á Huelva las aguas para el consumo de aquella capital.

La feria de Quintanar de la Orden dió principio el día 25, con tal animación y afluencia de forasteros que apenas se podía andar por las espaciosas calles y plazas de aquella rica villa. En los dos dias que van de feria, no ha ocurrido la menor desgracia. Lo celebramos.

Esta noche saldrá para Albacete, donde tiene abierto su estudio de abogado, nuestro querido amigo y consecuente democrata, Don Antonio Cano Manuel.

Parece que se ha concedido el indulto que habían solicitado los operarios de la imprenta de El Mundo político, de parte de la suspensión que se impuso del indulto.

Este no hará uso del indulto.

Por el ministerio de la Guerra se ha manifestado al de la Gobernación que designe el personal de jefes que han de contribuir á la redacción de un proyecto de ley de reemplazos, con el correspondiente cuadro de exenciones.

El plazo de reclamaciones para inclusión en las listas electorales, termina el último día de este mes.

Desde primeros del próximo Octubre estará abierta á disposición del público por la noche la Biblioteca Nacional. Los pedidos de las obras que se deseen leer, deberán hacerse con una noche de antelación.

Parece que los tres ó cuatro malhechores, entre los cuales figura un tal Alamar (a) Farineras, procedente de la partida carlista que mandó el célebre Cacaracha, han tratado de sorprender una casa de campo en el término de Sarriena.

Ayer mañana á las ocho tuvo lugar un reconocimiento en las alcantarillas de la casa de la calle de la Luna, núm. 33, donde se perpetró el homicidio de la vida del general Pierrat. Los arquitectos forenses practicaron el reconocimiento á instancias de letrado defensor de Ugena, D. Juan Perez de Vargas.

El ayuntamiento de Puerto de Santa María ha solicitado permiso para la reedificación de la plaza de toros.

¿Estarán cubiertas las atenciones municipales? ¿A qué altura se encuentran los maestros en sus pugas?

Un temporal de piedra ha arruinado y perdido las cosechas de vino y aceite en el término de Gandesa.

Se dice que una casa extranjera piensa traer grandes capitales á España, estableciéndose en esta corte, con el objeto de hacer operaciones de crédito, con un módico interés, ya sobre la propiedad, ó ya sobre industrias y cosechas.

Por el ministerio de la Guerra se ha resuelto que no se abone el pasaje oficial á las familias de los jefes y oficiales que regresen á la Península procedentes de Ultramar sin que estos hayan cumplido el tiempo de permanencia.

Los robos en pleno día están tambien á la orden del día en Valencia. El sábado á las seis de la tarde dos caicos aprovecharon la ausencia de los habitantes de una casa situada en la plaza de Mosenorell, para apoderarse de 8.160 rs. en metálico, ahorros de un honrado artesano reunidos á fuerza de privaciones.

Mañana publicará la Gaceta el anuncio haciendo para el día 1.º de Octubre el llamamiento al cobro de la subasta de consolidado realizada el 24 del corriente.

Tambien el 1.º de Octubre próximo queda abierto el plazo para la presentación y corte del coupon de Diciembre.

La vida del czar se ha visto amenazada por una conspiración, que afortunadamente fué descubierta á tiempo. Una correspondencia de Cracovia contiene los siguientes detalles acerca de este suceso:

«El czar ha estado á punto de ser víctima de un atentado en el mismo cuartel general. Se atribuye á los nihilistas la organización del complot, persuadidos sin duda de que en medio de tantos millares de bayonetas no se hallaba el czar tan bien guardado por la policía rusa como en San Petersburgo.

Se habían informado los conjurados de que en Gorny-Studen, donde hace poco tiempo se encontraba el cuartel general, habitaba el emperador una casa pequeña de un solo piso, que no contenía habitación alguna bastante espaciosa para servir de comedor; de modo que el czar se veía obli-

gado á comer con las 50 personas de su acompañamiento en una gran tienda levantada cerca de allí. Con frecuencia, despues de haber tomado el té, abandonaba el emperador la tienda, y solo, sin escolta, se retiraba á una hora bastante avanzada de la noche.

Los conjurados, que conocian estos detalles, habian preparado todo para atacar al soberano en el momento en que se retirase á descansar á su habitación. Dos nihilistas, encargados de perpetrar el atentado, se hallaban ya en el cuartel general, donde habian conseguido deslizarse y ocultar sus designios bajo falsos pretextos y supuestas personalidades.

Avisada la policía secreta, segun se dice, por los mismos miembros de un club nihilista de San Petersburgo, no tardó en ponerse al corriente del complot. Advertido tambien el czar, no comió bajo la tienda sino en su aposento y rodeado de escaso número de personas. Se buscó á los dos nihilistas por todo el cuartel general, pero no fueron habidos.

El czar, que se encuentra dominado por la impresion del peligro de que se ha visto amenazado, mandó llamar á su ayudante, general Potapof, ex-jefe de la famosa tercera division, aliviado ya de su afeccion mental, y no tardará en establecer en el cuartel general un esmerado servicio de policía.

Los fondos franceses continúan en baja. Ayer quedó el 3 por 100 francés, á 69'10 el 5 por 100, á 104'95; exterior español, á 12; consolidado, á 95 1/2.

Bolsin: amortizables, á 25 11/16; interior español, á 11 3/8.

SECCION OFICIAL.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones.

Fomento.—Una orden declarando caducada la concesion de una casa de baños en el puerto de Luanco, provincia de Oviedo, otorgada á D. Laureano Casala.

Otra resolviendo que la apertura que ha de tener lugar en las universidades el dia 1.º de Octubre, comprenda tambien los establecimientos oficiales de segunda enseñanza que existan en la misma capital.

VARIEDADES.

RESPIRACION DE LOS VEGETALES.

El distinguido agrónomo Mr. Corenwinder acaba de dar á conocer el resultado, tan interesante como nuevo, de sus estudios acerca de las funciones de las hojas.

En las lecciones de botánica se enseña que las hojas son los órganos respiratorios de las plantas, comparándolas á los pulmones; y no solamente las hojas propiamente dichas realizan las funciones llamadas respiracion de las plantas, sino tambien todas las partes verdes de los vegetales.

Aunque la hoja del vegetal sea casi siempre verde, considerable número de plantas poseen follaje coloreado que no cede en brillantez á las flores: los botánicos consideran las diferentes partes de las flores como hojas modificadas en su forma y color; y hasta el origen de los frutos puede atribuirse á las hojas.

La parte plana de la hoja ó limbo, unas veces se fija directamente en la rama y otras se une á ella por medio de un bello, delgado y débil, llamado peciolo, cuyos ramillos, forman la armadura del limbo.

Las hojas presentan formas muy variadas; sus contornos son lisos ó mas ó menos profundamente recortados. Pueden ser ovales ó redondas, en forma de corazón, de lanza, de aguja, simples ó compuestas, con bordes dentados, lobulados, etc., y con su insercion en el tallo, forma, magnitud y disposicion de éste, contribuyen á la variedad de aspecto de las plantas.

En la hoja se distinguen dos pieles ó epidermis,—una en cada faz, entre las que se encuentra la parte carnosa ó parénquima. El total se encuentra formado por células diversamente dispuestas. Las epidermis, en particular, están colocadas como las losas de las calles. Las células son en cierto modo los ladrillos ó piedras de toda construcción vegetal ó animal, por lo que siempre hay que recurrir á la célula como al asiento de la vida, como al punto donde se realizan todas las funciones. Así, pues, en las células de las hojas se realizan todos los fenómenos atribuidos á las mismas hojas.

Con el auxilio del microscopio se descubren en las faces de las hojas aberturas en forma de hoyos, especies de boquitas por las que penetran los gases de la atmósfera en cavidades situadas en el espesor del parénquima.

En efecto, las hojas absorben del aire ciertos elementos, verifican en seguida en el interior de su tejido combinaciones ó descomposiciones, y finalmente, expelen otros elementos, por lo que se ha comparado esta función á la respiracion de los animales, dándole el mismo nombre. En el aire se encuentra ácido carbónico procedente de diversas acciones químicas, y principalmente en los animales. Este gas penetra en el interior de la hoja, se descompone allí, y mientras que el carbono que entra en su composicion se asimila á la planta, el oxígeno que queda libre se desprende y vuelve á la atmósfera. Esta operacion no se realiza sino bajo la influencia de la luz del dia; en la oscuridad, durante la noche, las cosas se verifican de muy distinta manera: la planta exhala ácido carbónico absorbiendo oxígeno. En estos momentos la planta respira como los animales.

Ahora bien, M. Corenwinder, de acuerdo en esto con cierto número de fisiólogos, ha demostrado con numerosos experimentos que en las hojas se verifican dos funciones distintas que superponen, por decirlo así, sus efectos. Mientras el ácido carbónico contenido en la atmósfera queda descompuesto y fijado el carbono por los elementos de la hoja, por la clorofila ó parte verde, otro elemento de la misma hoja, el protoplasma, que es incoloro, absorbe el oxígeno y expelle el ácido carbónico. Mientras la clorofila no funciona sino en el concurso de la luz, el protoplasma funciona de dia y de noche.

El asiento de la verdadera, de la única respiracion, es el protoplasma, respiracion que es igual á la de los animales; el vegetal, como el animal, toma el oxígeno del aire y exhala el ácido carbónico. En la clorofila se realiza un acto de nutricion, fijando la planta carbono en sus tejidos, es decir, uno de sus elementos constitutivos; en

una palabra, se alimenta. De esta manera parece que deben considerarse sus funciones.

Corenwinder hace observar que el protoplasma es mayor que la clorofila en los vegetales jóvenes, de lo que resulta que la respiracion es superior á la asimilacion. Así, pues, en la primera edad la planta exhala mucho mas ácido carbónico que oxígeno. A medida que crecen las hojas disminuye la proporcion del protoplasma, aumentando, por el contrario, la cantidad de clorofila, pronunciándose la coloracion de las hojas; así sucede que se produce cada vez menos ácido carbónico y cada vez mas oxígeno. Este último fenómeno queda muy pronto como único aparente, aunque continúan subsistiendo á la vez las dos acciones; pero los efectos de la mas activa eclipsan los de la otra, á la manera que queda sin brillo la pálida luz de una bujía ante el brillo de los rayos solares.

Para poner en evidencia la respiracion vegetal, para demostrar que la planta exhala oxígeno, basta paralizar en parte la accion de la clorofila, cosa que siempre se consigue fácilmente, puesto que solamente se realiza con auxilio de la luz. Bóloquese la planta en la oscuridad ó obsérvese durante la noche, y veráse que ha disminuido considerablemente la cantidad de oxígeno producida y que se distingue con mayor facilidad la produccion del ácido carbónico.

En lo sucesivo no podrá decirse ya que las plantas tienen dos respiraciones, una diurna y otra nocturna; una diferente de la respiracion de los animales, y otra igual á la respiracion de éstos; sino que deberá decirse que las hojas son asiento de dos fenómenos, y que solamente uno de éstos, aquel por el cual exhala el vegetal ácido carbónico, es análogo á la respiracion de los animales. Ambos fenómenos se verifican en la hoja, pero no en las mismas partes de la hoja. Además, uno de estos fenómenos no puede realizarse sino bajo la influencia de la luz.

Tambien se ha demostrado que no influye la totalidad de la luz, es decir, el conjunto de los rayos coloreados, sino solamente algunos rayos, como sucede en las acciones químicas en general, y mas especialmente en aquellas en que descansa el arte de la fotografía.

Aunque la exhalacion del ácido carbónico por las plantas durante la noche se considere bajo diferentes puntos de vista, no por eso deja de existir esta accion, y fácilmente se comprende que pueden resultar peligros de la presencia de cierto número de plantas en una alcoba durante la noche.

Lo que acabamos de decir de las hojas puede aplicarse, como ya hemos manifestado, á todas las partes verdes del vegetal, puesto que el color verde se debe á la clorofila. Las flores, las partes incoloras, exhalan noche y dia ácido carbónico independientemente de los órganos particulares. Conviene, por lo tanto, alejar de las alcobas las plantas, sobre todo en la época de la florescencia. Las plantas no están en su lugar sino en los jardines, y de ninguna manera conviene ponerlas en jaula. Nadie podrá extrañar los inconvenientes y hasta los peligros que resultan de las violaciones de las leyes de la naturaleza.

F. II.

(El Cronista.)

El viernes 28 se inaugurará la temporada en el teatro Español con la comedia de Calderon El Alcalde de Zalamea, refundida por el Sr. Arala, un bonito baile español y el divertido sainete de D. Ramon de la Cruz La boda del tío Carcoma.

Con motivo de lo desahuciable de la temperatura, se ha suspendido hasta nuevo aviso el concierto que ya tarde debía verificarse en los jardines del Buen Retiro y cuyos productos se destinaban á socorrer las desgracias ocurridas en Brihuega con motivo de las inundaciones.

Hoy se ha abierto el abono general en el teatro de la Zarzuela. La renovacion de los abonos de años anteriores ha sido tan numerosa, que apenas quedan palcos ni butacas de sitios preferentes.

Dice «La Crónica Meridional.» En un bando que publica el alcalde de un pueblo de esta provincia, se leia lo siguiente: «Nadas las diez de la noche no se permitira pasar por las calles mas animales que el alcalde y personas que le acompañen.»

Ha llamado la atencion en Paris la muerte de una niña de la familia Rotschild. Antaño solo se comentaba la muerte de las princesas; hoy la muerte de un Rotschild es un acontecimiento; porque los Rotschild son los reyes del oro. Con motivo, pues, del fallecimiento indicado, se ha hablado mucho de los Rotschild y de su fortuna, á la cual tomé origen en una casucha que llevaba el número 148 en la calle del Ghetto, de Frankfurt. El Ghetto era un arrabal donde se obligaba á morar á los judíos. De esta casa y de esta calle salió en busca de fortuna Mayer Rotschild, fundador de la hoy poderosa dinastia financiera.

A fines del siglo pasado el Gran Elector de Hesse, amedrentado por la tormenta revolucionaria que amenazaba descargar sobre Alemania, convirtió en metálico su cuantiosa hacienda. La reputacion que gozaba Mayer como leal y honrado era tan grande y general, que en aquellos momentos criticos el príncipe, que no sabia á quién confiar tan gruesas sumas, cuya posesion constituia un grave peligro á la razon, consultó á sus consejeros. Todos estuvieron unánimes en aconsejarle confiara las á Mayer, en cuyas manos juzgaba, no solo que estarían seguras, sino que fructificarían.

El Elector de Hesse siguió este consejo. Mayer Rotschild aceptó el depósito de los millones y envió á su hijo Nathaniel para que los hiciera valer en Londres.

La habilidad de Nathaniel y la influencia que le dió el caudal de que disponia y que todo el mundo creia que era suyo, hicieron que en pocos años realizara beneficios considerabilísimos y adquiriera un crédito universal.

A la caída de Napoleón I, el Elector de Hesse regresó á sus Estados, y Mayer Rotschild le devolvió no sólo capitales, sino tambien los cuantiosos beneficios obtenidos durante este periodo.

El Elector, asombrado de tanta honradez, se reintegró de las sumas que confiara á Rotschild y abandonó á éste y á sus hijos las sumas colosales á que ascendian los beneficios.

Estos millones, tan honradamente ganados, sirvieron de pedestal á la fortuna de la casa de Rotschild, cuyo capital suponen

algunos no baja hoy de 500 millones de pesetas, y estiman otros en mucho mayor suma.

Hemos recibido el primer libro de una preciosa novela que, con el título de María Salomé, acaba de dar á la estampa en Zaragoza el distinguido y elegante escritor publico D. Pablo Nougues, tan ventajosamente conocido de todos en los lides del periodismo político.

Este libro, que hemos leído con suma complacencia, revela raras dotes de ingenio en su autor, al cual auguramos desde luego sin temor de equivocarnos, merecido honor en la literatura contemporánea y merecida recompensa en sus nuevos trabajos.

Discreto en el razonar, brillante en el diálogo, delicado en el sentimiento, correcto y concienzudo en la descripcion de lugares y caracteres, el Sr. Nougues, con un sencillísimo argumento, ha hecho una obra de verdadero interés dramático y de indudable trascendencia.

María Salomé constará de cuatro libros, cuyos títulos son: Cap-Bretón, Via-Crucis, Amor y Remordimiento, de París á Madrid.

Damos gracias al autor por la galante atencion que ha tenido con sus antiguos compañeros, enviándonos las primeras páginas de su novela, la cual no duda nos en recomendar á nuestros lectores, en la seguridad de que no verán defraudadas sus esperanzas.

Esta interesantísima novela costará dos pesetas en Zaragoza y dos y media en los demás puntos de España, hallándose de venta en todas las principales librerías de la Península.

Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 interes anual, á 70'90. Obligaciones generales por ferro-carriles de 2.000 rs. á 1.º de Julio del 75, 00-00, de 1874 á 00-00. Idem. Id. de 1877, 22-75. Acciones del Banco de España, á 197'25.

CAMBIOS. Londres, á 90 dias fecha, 47'90. París, á 8 dias vista, 4'98 1/2.

PRINCIPAL ALFONSO. (Compañía Arde-rius).—A las ocho y media.—Los sobrinos del capitán Grant. VARIEDADES.—A las ocho y media.—Receta contra la bilis.—Por no escribir las señas.—El amante prestado.—Quién bien tiene... NOVEDADES.—A las ocho y media.—Locuras Madrileñas.—Mr. Cascajal español.—A los toros.—Baile francés. REGREO.—A las ocho.—Torrelaguna.—Falsos testimonios.—Fuerza mayor.—Las plagas de Egipto. CIRCO DE PRICE.—A las ocho y media.—Grande y variada funcion en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía, ejecutando los mas aplaudidos ejercicios ecuestres, gimnásticos, acrobáticos y lindas diversiones cómicas por los populares clowns.

MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL Corredora baja de San Pablo, 43, pral.

—Ya sabeis que la princesa vigila á la Valliere, como Argos á la ninfa Io.
—Lo sé.
—Ya sabeis que el rey ha intentado en vano hablar á la princesa, y que ni vos ni yo hemos sido bastantes felices para proporcionarle esa fortuna.
—Algo podeis contar de eso, mi amigo Malicorne.
—Pues bien: ¿qué os parece que ganaría el que tuviese la maña para procurar una entrevista á los dos amantes?
—¡Oh! no limitaría el rey á poca cosa su reconocimiento.
—¡Pues entonces, Mr. de Saint-Aignan!...
—¿Qué?
—No os tiente el deseo de granjearos el reconocimiento del rey?
—Seguramente, respondió Saint-Aignan: mucho me halagaría un favor del rey, por haber cumplido con mis deberes.
—Pues mirad este papel, señor conde.
—¿Qué es? ¡Un plano!
—El de los dos cuartos de Mr. de Guiche, que, segun todas las probabilidades, vendrán á ser los vuestros.
—¡Oh, no! de ningun modo.
—¿Y por qué no?
—Porque esta habitacion es muy codiciada por muchos gentiles-hombres, á quienes no pienso dejársela, como son Mr. de Roquelaure, Mr. de la Ferté y Mr. Dangeau.
—Pues entonces os dejo, señor conde, y voy á

—Si, puesto que allí habitan Manicamp, Wardes, y otros.
—Justamente: pues admirad ahora la singularidad de la coincidencia; los dos cuartos destinados á Mr. de Guiche son precisamente los que están situados debajo de los de la señorita Montalais y la señorita de la Valliere.
—¿Y qué tenemos con eso?
—Tenemos que esos dos cuartos están desocupados con motivo de hallarse Mr. de Guiche en Fontainebleau curándose de sus heridas.
—Os juro, caballero, que no adivino lo que me quereis decir.
—¡Oh! si tuviese yo la dicha de llamarme Saint-Aignan, pronto lo adivinaría.
—¿Y qué hariais?
—Cambiar inmediatamente esta habitacion por la que Mr. de Guiche tiene desocupada alla abajo.
—¡Pues! exclamó Saint-Aignan con desden. ¡Y queriais que abandonase el primer sitio de honor, la proximidad del rey, un privilegio concedido solamente á los príncipes de la sangre, y los duques y pares!... Permittedme que os diga, Mr. de Malicorne, que por fuerza os habeis vuelto loco.
—Caballero, replicó gravemente el jóven; habeis padecido dos equivocaciones... En primer lugar me llamo Malicorne á secas, y en segundo os aseguro que estoy en mi cabal juicio.
—Luego, sacando un papel del bolsillo.
—Escuchadme primero, dijo, y desques os enseñaré esto.
—Ya escucho, dijo Saint-Aignan.

—Confiad sobre todo, señorita, en vuestro mas humilde y respetuoso servidor.
MALICORNE.
«Si lo tenéis á bien, podeis escribir la contestacion en la carta misma.»
—¡Pobre muchacho! exclamó la Valliere; ¡preciso es que se haya vuelto loco!
Y al decir esto, dirigió á Malicorne, á quien se columbraba en la penumbra del cuarto, una mirada llena de afectuosa compasion.
Malicorne comprendió aquella mirada, y sacudió la cabeza como para contestarla.
—No, no; no estoy loco; fíaos de mí.
La Valliere se sonrió con aire de duda.
—No, no; repitió Malicorne; mi cabeza está firme.
Y enseñó su cabeza.
Luego, agitando la mano como un hombre que escribe con rapidez:
—Vamos, escribid, gesticuló con aire de súplica.
La Valliere, aun cuando lo creyese loco, no veia inconveniente en hacer lo que le pedia Malicorne. En su consecuencia tomó un lápiz, y escribió:
Madera.
Luego contó diez pasos desde la ventana á su cama, y escribió debajo:
Diez pasos.
Hecho aquello, miró á Malicorne, el cual la saludó, y le hizo señal de que iba á bajar.
La Valliere comprendió que era para recoger el devanador.

—Ya escucho, dijo Saint-Aignan.

—Ya escucho, dijo Saint-Aignan.

ANUNCIOS.

HISTORIAS, POR DON EUGENIO GARCIA RUIZ, EX-MINISTRO DE LA GOBERNACION.

Esta obra, hasta no más interesante, comprende todos los sucesos ocurridos en España desde la muerte de Carlos III (1788) hasta la restauración de D. Alfonso (1875), enlazados con los que tuvieron lugar en el mundo.

El lector encontrará en ella todas las modernas revoluciones de España con a gloriosísima guerra de la Independencia, que igual no la tuvo más pueblo alguno, y la tremenda lucha civil de los siete años.

Constará la obra de 2 tomos en 4.º, de 650 á 700 páginas.

Cada tomo se dividirá para su más fácil adquisición en tres cuadernos de 216 páginas al menos.

Se está concluyendo el cuaderno 3.º último del tomo I que concluye en el año 33 con la muerte de Fernando VII.

Está abierta suscripción en las principales librerías de España y en la administración de El Pueblo, Corredora Baja, 43, al precio de 24 rs. tomo; pero no haciéndose la suscripción antes de la publicación del 1.º, costará desde el día que este se ponga á la venta 30 rs.

Suscribiéndose por cuadernos costará cada uno 9 rs. 6 sean 27 el tomo.

Se admite también la suscripción por los 2 tomos, en cuyo caso solamente pagará el suscriptor 40 rs.

A la conclusión de la obra se publicarán los nombres de todos los suscriptores, incluso los de las corporaciones que tomen parte en la suscripción.

OBRAS DE TEXTO.

Método de Ahn.—Primer curso de FRANCÉS. Décimaséptima edición, 1877, 2 pesetas.

Método de Ahn.—Segundo curso de FRANCÉS. Décima edición 1877. Con clave de temas, 2 pesetas.

Método de Ahn.—Curso de INGLÉS. Tercera edición, 250 pesetas.

Método de Ahn.—Clave de temas del curso de INGLÉS. Tercera edición, 1 peseta.

Método de Ahn.—Primer y segundo curso de ITALIANO, 3 pesetas.

Método de Ahn.—Primer y segundo curso de PORTUGÜES, con la clave de temas, 3 pesetas.

Se hallan de venta en la librería extranjera y nacional de D. Carlos Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid.

ESTABLECIMIENTO TERMAL

DE

URBERUAGA DE UBILLA,

MERINDAD DE MARQUINA (VIZCAYA.)

Aguas termo-bicarbonatadas—nitrogenadas.

Temperatura 27.º centígrados—Caudal: 32.622 litros por hora—64.715 cuartillos.

Temporada oficial—de 1.º de Junio á 30 de Setiembre.

Este magnífico establecimiento, ha sido notablemente mejorado, se han reemplazado las camas y mobiliario en su mayor parte, con otro nuevo y se han habilitado á pocos pasos del establecimiento dos edificios con buenas habitaciones y cocina separada á precios muy módicos, al alcance de todas las fortunas, á fin de que los enfermos de todas las clases de la sociedad, puedan disfrutar de los beneficios de sus prodigiosas aguas.

Las aguas de Ubilla son comparables, como alcalinas, con las tan reputadas de Alsola para combatir las enfermedades del aparato digestivo y genito-urinario y como azoadas, con las de la Fuente del Hgado de Panticosa sin rival en Europa, hasta el desmenuamiento de las de Ubilla para las afecciones del pecho, garganta y aparato gastro-hepático.

Instalación. Mas completa que en ningun otro establecimiento, dirigida por el distinguido hidrólogo doctor Jimenez de Pedro.

Todos los departamentos, dotados de los aparatos mas modernos, procedentes de las mejores fábricas del extranjero.

FONDA.—HOSPEDERIA.—Dos magníficos edificios con 150 habitaciones espaciosas, bien ventiladas y amuebladas hasta con lujo, para los concurrentes de 1.ª y 2.ª clase. Tres elegantes comedores, dos de 90 y 130 cubiertos para servir la primera mesa á la española ó á la francesa, á elección, sin alterar su precio de 6 pesetas, y otro para la segunda mesa con servicio á la española, su precio 4 pesetas.

Servicio de carruajes diario desde Bilbao y Zumárraga, en combinación con los trenes, haciéndose la travesía en 5 horas.

Para mas detalles, dirigirse á los propietarios señores Aguirre Sarasúa, hermanos.—Bilbao ó Marquina.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLAS DE OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA.

El 30 de Setiembre saldrá de Cádiz, y el 5 de Octubre de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

VICTORIA.

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona.—Madrid: Huertas 9, bajo, derecha.

Desengaño, #10. LA SOLEDAD.

DESPACHO, DIA Y NOCHE.

Gran depósito y obrador de urnas-ataúdes y de toda clase de efectos fúnebres. Se practican todas las diligencias necesarias despues de un fallecimiento.—Embalsamamientos y traslados de un cementerio á otro, á provincias ó al extranjero, en coches fúnebres propios y decorosos para cadáveres.—Esta antigua casa no tiene sucursales ni admite corredores.



Sea el mejor y mas agradable de los purgantes

CHOCOLATES DE MADRID
COMPANIA COLONIAL
FABRICA MODELO FUNDADA EN 1854.
ONCE MEDALLAS DE PREMIO.
CAFÉS Y TES SUPERIORES.
Deposito general, Mayor, 16 y 18.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

COMPANIA DE NAVIGACION



VAPORES CORREOS INGLESES.
para Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Ilay, Callao de Lima y todos los puertos del Pacifico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisboa.
Admiten carga á flete y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase á los precios siguientes:

| PRECIO DE LOS BILLETES. | A RIO-JANEIRO. | | | MONTVIDEO Y BUENOS-AIRES. | | | VALPARAISO, ARICA, ILLAY ó CALLAO. | | |
|-------------------------|----------------|------|------|---------------------------|------|------|------------------------------------|------|------|
| | 1.ª | 2.ª | 3.ª | 1.ª | 2.ª | 3.ª | 1.ª | 2.ª | 3.ª |
| DE MADRID (via Lisboa) | 2675 | 2050 | 1053 | 2441 | 2050 | 1045 | 6505 | 4100 | 2881 |
| Santander ó Coruña | 2940 | 1950 | 1175 | 2450 | 1950 | 1175 | 7845 | 4900 | 2940 |
| Vigo | 2770 | 1950 | 1175 | 2450 | 1950 | 1175 | 6700 | 4200 | 2800 |
| Lisboa | | | | | | | | | |

NOTA. En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete del ferrocarril hasta Lisboa.—Los buques de esta compañía, todos de gran porte y velocidad, suntuosos y construidos con arreglo á los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades á los señores pasajeros, á quienes se da el mas esmerado trato.—Los que teniendo tomado billete quieran diferir el viaje, á quienes se da el mas esmerado trato.—Los que teniendo tomado billete quieran diferir el viaje, á quienes se da el mas esmerado trato.—Los expedientes de Madrid, via Lisboa, saliendo los sábados; pero los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase podrán, si gustan, anticipar su viaje despues de tomados los billetes.—Para mas informes, tomar pasaje y facturas de viaje, dirigirse al agente general de la Compañia, D. L. RAMIREZ, calle de Alcalá, núm. 13, MADRID.

BENZINE COLLAS
MEJOR DISOLVENTE DE LOS CUERPOS GRASOS
Para limpiar los Paños, las Cintas y los Guantes de Piel
EXIGASE LA FAJA VERDE DEPOSITADA
C. COLLAS, 8, calle Dauphine, PARIS

DEPOSITO DE ROPAS.
PRIMERA CASA EN ESPAÑA Y ÚNICA EN SU CLASE.
Se compran y venden ropas procedentes de saldos, quiebras y préstamos.
Hay ropas de las mejores sastrerías de Madrid, gran surtido en capas, carriks, gabanes rusos, levitones, chaqués de castor y tricot, levitas y toda clase de prendas de vestir. También se alquilan fracs y toda clase de prendas.
Silva 23, tienda.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA
De Cádiz los dias 10 y 30 para Puerto-Rico y Habana.
De Santander el dia 20 para id., tocando en Coruña.
De Coruña el dia 21 para Puerto-Rico y Habana.
De Habana los dias 5 y 25 para Cádiz.
De idem el dia 15 para Coruña y Santander.
Mas informes de los agentes en:
En Cádiz: A. Lopez y Comp.ª; Barcelona, D. Ripol y Comp.ª; Santander, Angel B. Perez y Comp.ª; Coruña, E. de Guardia; Valencia, Dart y Comp.ª; Alicante, Faes hermanos y Comp.ª; Madrid, Julian Moreno, Alcalá, 28.

Acercóse á la ventana, y en conformidad á las instrucciones de Malicorne, lo dejó caer.

Todavía estaba corriendo el devanador por las jomas, cuando Malicorne se precipitó tras él; lo alcanzó, lo deslizó como hace un mono con una nuez, y se fué en seguida al cuarto de Mr. de Saint-Aignan.

Saint-Aignan habia elegido, ó solicitado por mejor decir, la habitacion mas próxima al rey, asemejándose á aquellas plantas que buscan los rayos del sol para desarrollarse con mas fruto.

Su habitacion se componia de dos piezas, en la parte misma del edificio ocupada por Luis XIV.

Mr. de Saint-Aignan estaba orgulloso con aquella proximidad que le daba un acceso fácil al cuarto de S. M., y lo proporcionaba además el favor de algunos encuentros inesperados.

En el momento en que hacemos mencion de él, se hallaba ocupado en hacer entapizar magníficamente aquellas dos piezas, contando con el honor de recibir algunas visitas del rey, pues S. M., desde que estaba enamorado de la Valliere, habia elegido á Saint-Aignan por confidente suyo, y no podia pasarse sin él ni de noche ni de dia.

Malicorne se hizo anunciar en el cuarto del conde, y no halló dificultad para entrar, porque era bien mirado del rey, y el crédito de uno es siempre un cebo para otro.

Saint-Aignan preguntó al recién llegado si traia alguna noticia.

—Una y grande, respondió este.

—¡Hola, hola! exclamó Saint-Aignan, curioso como un favorito. ¿Y cuál es?

—La señorita de la Valliere ha cambiado de habitacion.

—¿De veras dijo sorprendido Saint-Aignan.

—Si.

—La princesa la tenia en su mismo cuarto.

—Precisamente; pero cansada sin duda de semejante vecindad, la ha instalado en un cuarto que se halla encima de vuestra futura habitacion.

—¿Cómo; allá arriba! exclamó Saint-Aignan con sorpresa, y señalando con el dedo el piso superior.

—No; dijo Malicorne; allá abajo.

—Y ¿le mostró la parte del edificio situada enfrente.

—¿Por qué decís entonces que su cuarto está encima del mio?

—Porque estoy cierto de que vuestra habitacion debe estar naturalmente debajo del cuarto de la Valliere.

A estas palabras dirigió Saint-Aignan al pobre Malicorne una mirada, como la que la Valliere le habia dirigido un cuarto de hora antes.

Es decir, que creyó que estaba loco.

—Caballero, le dijo Malicorne, permitidme constestar á vuestro pensamiento.

—¿Cómo á mi pensamiento?...

—Creo que no habeis comprendido muy bien lo que he querido decir.

—Confieso que no.

—Pues bien; ya sabeis que debajo de las habitaciones de las damas de honor de la princesa están alojados los gentiles hombres del rey y del príncipe.

ofrecer á uno de esos señores el plan que os presentaba hace poco, y las ventajas á él anejas.

—¿Y por qué no las guardais para vos? preguntó Saint-Aignan, con desconfianza.

—Porque el rey no me hará jamás el favor de venir ostensiblemente á mi cuarto, al paso que no hará el menor escrúpulo de ir al de cualquiera de esas caballerías.

—¿Y qué, iria el rey al cuarto de uno de esos caballeros?

—Yo lo creo que irá, y con mucha frecuencia.

—¿Os parece que no irá el rey á un cuarto que está tan próximo al de la señorita de la Valliere?

—¡Vaya una proximidad!... Con un techo de por medio, Malicorne desarrolló el papelito del devanador.

—Advertir, señor conde, le dijo, que el suelo del cuarto de la señorita de la Valliere es de madera.

—¿Y qué tenemos con eso?

—No hay mas que tomar un oficial de carpintero, el cual encerrado en vuestro cuarto, sin que nadie sepa adonde le han conducido, puede hacer una abertura en el techo, que comunique con el cuarto de la señorita de la Valliere.

—¡Dios mio! exclamó Saint-Aignan como deslumbrado.

—¿Qué tal? dijo Malicorne.

—La idea me parece muy atrevida, caballero.

—Pues yo os aseguro que al rey le parecerá bien trivial.

—Los enamorados nunca reflexionan en el peligro.

—¿Y qué peligro temeis, señor conde?